

案例1 紧急追钱

给“炒股”APP里投16万
大部分钱两分钟内被转出

投入16万炒股 却接到反诈预警电话

黄先生今年36岁，是西安一名个体商户。今年4月，他接到一个推荐炒股的电话，宣称有炒股意向的可添加专业炒股QQ群，有专业的老师讲课，还有专业推荐。

黄先生看着其他群友在老师的介绍下都赚了钱，心里痒痒。4月16日，黄先生决定跟着买。他先下载了对方推荐的炒股APP，在群里老师的带领下，向APP里转了16万元。时隔一小时，他就接到96110的来电，说他遇到电信诈骗了，让其迅速前

往附近的公安机关报警。

黄先生半信半疑，但还是决定去公安局一趟。随后，他来到西安市公安局未央分局反诈中心。民警了解到，黄先生将钱转入了不法分子用来诈骗的APP。当黄先生还一头雾水时，未央反诈民警已经开始紧急追查资金流向。

侦查员发现大部分钱在黄先生转账后的两分钟内就已转出，且被转了五次，好在还有6.8万元仍在账上，马上对该账户实施冻结。

被骗资金多次倒手 涉案账户全封冻

西安市公安局未央分局刑侦大队民警、反诈中心一中队中队长李珊介绍，经过查询发现，黄先生投的16万元全部进入义乌一家公司账户。

李珊发现这笔钱从义乌某公司的账户又转到福建籍的个人账户，之后的几次转账，也都是个人与家庭成员之间来回倒手，未央警方遂将所有涉案账户进行封冻。

民警根据资金流向开始查人，联系到福建籍群众后了解到，他们的家人在阿根廷开办了华人超市，这个钱是家人从国外“寄”回

来的。民警又联系到在外经商的华人，得知他们将在当地挣的比索兑换成人民币时，为了能换得多一些，便没有去正规机构，而是找了当地的个体兑换。李珊说，他们所说的个体兑换点其实就是当地的地下钱庄，此举恰恰给不法分子提供了洗钱的便利。

提供洗钱便利的男子 在民警劝说下投案自首

李珊说，经过大量的查询和研判，发现义乌这家公司的法人肖某短时间内盘下三家经营不善的公司，近期频繁奔波于广州、云南等地。其种种做法表明，就是在帮处于缅甸的电诈团伙带去所收购公司的对公账户，电诈团伙有了对公账户，骗来的钱交易时不仅没有上限，还可以频繁交易，再通过在国外经商人兑换人民币的需求，将钱洗白。

考虑到肖某并没有作案前科，李珊先给他打了两通电话进行劝说，最终对方同意到西安自首。

肖某交代，他爱买

彩票，期望能一夜暴富。4月初，他在一家工厂外看到一则无息贷款的小广告，本来是要联系贷款买彩票，没想到对方说暂时不贷款了，给他推荐了另外一个来钱更快的活，就是让他收购公司，然后把公司相关手续送到云南边境，每送一个执照及对公账户的手续，就会有数万元的报酬。

目前，最初冻结的6.8万元，未央警方待办完解冻手续后会返还黄先生，而冻结在福建籍个人账户中的钱，需要其家庭中在国外的经商人提供合法证明才能解封。

有的是轻信
在“老师”指导下
炒股能赚钱

有的是接到
冒充公检法的来电
让配合调查

有的竟然是
为了点蝇头小利
故意隐瞒实情

反诈民警如何发现？
又怎样应对？

防电诈 看这里

5月17日是世界电信日，电信在给人们生活带来巨大改变和帮助的同时，也给犯罪分子带来可乘之机，电信诈骗已成为新型违法犯罪形式之一。反诈行动与每个公民息息相关，记者走进反诈中心，通过典型案例，为你揭开电信诈骗的伎俩，也为你展示反诈民警是如何发现群众受骗并及时处理的。

防范电诈五大“利器” 你用了几项？

记者从公安部了解到，公安部、工信部、中国人民银行等部门近年来深入推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪，构建推出了五大反诈“利器”——国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”服务、云闪付APP“一键查卡”。

2021年3月，公安部推出的国家反诈中心APP正式上线，截至目前已受理群众举报线索1460余万条，向群众预警2.3亿次。

2019年11月，96110预警劝阻专线率先在北京启用，随后推广至全国，目前全国已有29个省区市的公安机关开通。

2021年7月，工信部联合公安部正式推出12381涉诈预警劝阻短信系统，首次实现对潜在被骗用户的短信实时预警，上线以来已成功发送预警信息1.49亿条，预警劝阻准确率达60%以上。

“一证通查”服务打通了93家省级基础电信企业和39家移动通信转售企业相关数据，群众只需要使用自己的居民身份证，即可通过线上线下多种渠道查询本人名下持有的全国移动电话卡数量。

2021年12月，银行业统一APP云闪付试点“一键查卡”功能，向公众提供银行卡数量、每张卡的银行名称等信息的查询。

案例2 紧急找人

被骗女子拒接96110和110
民警多方寻人上门劝阻

5月10日上午9时18分，汉中市公安局反诈中心预警到一个异常电话：一个境外的虚拟号码与汉中的一个群众通话长达40分钟。民警刘海贵说，这一定是接到骗子电话了。

刘海贵是汉中市反诈中心民警，他随机展开劝阻工作。“我们用96110电话和110的号码分别给该群众拨打预警电话，但对方始终拒接，有可能是被骗子深度洗脑，也有可能是在骗子的授意下，将来电转移到其他设备上。”刘海贵说，为了防止群众被骗，他们一方面联系移动公司对此人的号码进行紧急保护性停机，阻止手机接收到转账（支付）验证码；另一方面，在了解到号码持有人为洋县高某后，

指派洋县公安局反诈中心上门找人。

10分钟后，洋县公安局的民警找到了高某的儿子。据其称，母亲在北京打工。母亲的手机已被公安机关作了停机处理，他便通过微信电话联系母亲，接通后，母亲还问他自己的手机怎么停机了，并称自己刚接了一个公安机关的来电，说她牵扯进一起案件中，需要配合调查，不能随便接听其他人的电话，其母亲正准备接受“民警”的微信视频讯问。

刘海贵说，这是典型的冒充公检法办案的诈骗，遂让洋县的民警通过其家人对高某进行电话劝说，高某这才恍然大悟，在删除了骗子的微信后，反诈中心将高某的电话进行复机处理。

案例3 紧急上门

男子投3万挣2000元
民警研判他上当 其还隐瞒

5月11日，反诈平台预警到汉中市汉台区的王某给涉案银行账户转账3万元。刘海贵说，这个是对已发案件的骗子的银行卡综合研判发现的，随即用96110专线电话给王某打预警电话，但王某坚称，自己未转过账。

刘海贵说，电诈团伙在骗钱之初，就会让受骗人先尝到甜头，也就是抛下诱饵，为后续骗取大额资金做铺垫。“这个人应该是获得到

些蝇头小利，但他不知道后头等着他的是陷阱。”由于涉案金额较大，汉中市反诈中心紧急查明王某户籍地，随即指派汉台区反诈中心民警上门预警。

经民警上门核实，询问得知王某近期在网上认识了一个所谓的股票大师，能带王某炒股赚钱。王某先后投入3万余元，获利2000余元并全部提现，正准备多处筹款加大投入时，没想到被民警找上了门。

经过民警教育，王某表示不再投资。

案例4 紧急止付

“领导”QQ上让转账336万
民警争分夺秒“抢”回206万

一名公司财务人员在QQ上收到领导转账的要求后，便直接转账336万，随后打电话给领导汇报时，才发现上了当。延安市反诈中心争分夺秒和骗子抢时间，12分28秒内，成功“抢”回206万元。

延安市公安局反诈中心工作封涛介绍，这是一起典型的冒充公司老板的电信诈骗案。事情发生在去年7月23日，反诈中心接到110转来的三方通话，报警人小涂（化名）称自己是延安某公司的一名财务人员，有人在网上冒充公司老板，让她向指定银行账户转账336万元，转完钱后她打电话给领导汇报时，才知遇到骗子了。

在进一步确认情况属实后，反诈中心民警争分夺秒，立即对涉案银行账

户采取紧急止付措施。

由于涉案资金巨大，为达到双保险的效果，延安市反诈中心第一时间联系了涉案账户开户行所在地上海和广西南宁两地的反诈中心，请求通过属地相关派驻银行同步进行止付，最终在三地反诈中心的密切配合下，成功止付被骗资金206万元。

说到这起案件，封涛说可以用“抢”来形容，“骗子将钱骗到指定账户后，会紧急地将钱分转到很多个账户，来逃避钱款的追缴；民警也一样，争分夺秒地操作，力图将钱全部留住。警方尽早介入，就会尽早启动对资金的止付工作。这也是为什么一再提醒被骗者，一旦被骗要尽早报警的原因。”

据《华商报》、新华社